

Drugi „Samit K+15”, sa kojim se uporedo u Bukureštu održava i treći ekonomsko-trgovinski forum između Kine i centralnoistočnih zemalja Evrope, privukao je veliku pažnju širom sveta. O tim se međunarodnim manifestacijama diskutuje krajnje ozbiljno, pri čemu se pojavljuju i oprečne ocene.

Kineski premijer došao je ovamo sa projektima svoje vlade o ulaganju 10 milijardi evra u razvoj infrastrukture nekadašnjih socijalističkih zemalja, od kojih su neke već članice EU. Te su zemlje žedne investicija i važno je pridobiti blagonaklonost Pekinga da taj novac bude uložen u njihovim državama.

Na primer Rumunima su neophodne novčane injekcije za završetak gradnje reaktora tri i četiri nuklearke u Černavodi, za izgradnju auto-puteva, ili pak za izgradnju metroa i velikih sistema za navodnjavanje. O našim potrebama i da ne govorimo.

Pojava „viškova” kineskih „socijalističko-kapitalističkih” para u ovom delu Evrope izazvala je niz dilema. One su sintetizovane u pojedinim naslovima koji su se pojavili u raznim svetskim glasilima: „Crveni kapitalistički desant u Bukureštu”, „Kina stupa na tle EU kroz Bukurešt”, „Kina pokušava da pocepa EU preko Rumunije”.

„Ovakvi naslovi, otkrivaju strah od događaja koji je počeo u Bukureštu kada je kineski premijer došao sa dva aviona puna kineskih poslovnih ljudi čiji su džepovi puni milijardi evra spremnih za investicije”, ocenjuje rumunska novinska kuća „DIGI-24”.

Zaista, u pratnji premijera Li Kečijanga nalazi se 200 šefova krupnih kineskih firmi. Njima se na samitu i forumu pridružilo oko 400 biznismena iz 15 zemalja (Srbija, Bugarska, Hrvatska, Estonija, Makedonija, Bosna i Hercegovina, Albanija, Češka, Poljska, Mađarska, Letonija, Crna Gora, Slovenija, Litvanija i domaćin – Rumunija), kao i čak 400 rumunskih i stranih novinara, koji pomno prate sve poteze učesnika samita i foruma.

Pošto su se i u rumunskim medijima pojavile aluzije na to da, navodno, Brisel ne gleda baš pozitivno na „ponuđene kineske slatkiše”, rumunski premijer Viktor Ponta je kazao da je o svemu potanko diskutovao sa šefom EU Barozom i da mu je rečeno: „O. K.” I šef rumunske diplomatije Titus Korlacean brani skup u Bukureštu, tvrdeći da je reč o projektu koji nastavlja i dopunjuje samit EU–Kina, koji je upravo održan u Pekingu. „Nisam čuo za takve vrste reakcije kada su važne države i na zakonit način zaključile milijardske ugovore sa Kinom i tada se nije postavljalo pitanje da li se poštuju ili ne pravila EU i jedinstvo EU. Rumunija ima pravo, zajedno sa državama regiona, na resurse razvoja”, rekao je rumunski ministar.

Ovih dana glavne bukureštanske saobraćajnice izgledaju kao pod opsadom. Premijer Viktor Ponta našao je za shodno da se unapred izvini Bukureštanima zbog saobraćajnih teškoća sa kojima se suočavaju za vreme samita. „Nije lako obezbediti sigurna kretanja 16 premijera odjednom”.

Milan Petrović

*(Politika, 25.11.2013)*